

АННОТАЦИИ

Волков В.Д. *Правовой статус мэра города: европейский опыт.* — С. 29.

В статье анализируется место высшего должностного лица в системе местного самоуправления. При этом уделяется внимание зарубежному опыту организации муниципальной власти таких государств как США, Франция, Германия, Россия, которые значительно повлияли на становление и развитие местного самоуправления в Украине.

Захарченко Н.А., Тимофеева Т.Н. *Правовое обеспечение участия политических партий в формировании избирательных комиссий.* — С. 37.

В статье рассматриваются проблемы правового обеспечения участия политических партий в формировании избирательных комиссий по выборам Президента Украины, народных депутатов Украины, депутатов местных советов, сельских поселковых, городских голов. На основе сравнительного анализа действующего законодательства обоснованы предложения относительно усовершенствования правового обеспечения участия политических партий в формировании избирательных комиссий.

Кулакова Е.В. *Регион в системе местного самоуправления Украины.* — С. 43.

Статья посвящена анализу и соотношению понятий «область», «регион». Проанализировано историческое развитие регионального самоуправления, нынешнее состояние и перспективное законодательство относительно поставленной проблематики. Сформулированы некоторые предложения по усовершенствованию системы местного самоуправления.

Никольская О.В. *Правовая природа и юридические свойства актов Конституционного Суда Украины.* — С. 53.

В статье критически анализируются различные научные подходы к определению правовой природы актов Конституционного Суда Украины. Также рассматриваются юридические свойства актов единого органа конституционной юрисдикции в Украине. Особое внимание уделяется законодательным положениям, которые закрепляют окончательность решений Конституционного Суда Украины и перспективам их усовершенствования.

Турченко О.Г. *К вопросу об идентификации категорий «интерес» и «национальный интерес» как объектов обеспечения безопасности.* — С. 61.

В статье приводятся различных научных подходов к пониманию категорий «интерес» и «национальный интерес» как объектов обеспечения безопасности, по результатам которого предложено авторское понятие национальных интересов, выявлена их суть.

Щебетун И.С. *Модель местного самоуправления: понятие, взаимосвязь с концепцией и системой местного самоуправления.* — С. 67.

В статье раскрывается содержание понятия «модель местного самоуправления», исследуются основы их классификации и содержание отдельных типов моделей; выясняется зависимость между концепцией, моделью и системой местного самоуправления.

Бобкова А.Г., Серебрякова Ю.А. *Гарантийный платеж как способ обеспечения исполнения договоров аренды.* — С. 79.

Рассмотрены актуальные проблемы применения гарантийного платежа как способа обеспечения исполнения договоров аренды. Проанализирована судебная практика квалификации гарантийного платежа, исследованы признаки задатка и залога, которые на практике отождествляются с гарантийным платежом, уточнена правовая природа

гарантийного платежа в договорах аренды. Предложено законодательно закрепить гарантийный платеж как самостоятельный способ обеспечения исполнения договоров аренды.

Титова Е.В. *К вопросу о банкротстве государственных предприятий и предприятий с государственной долей собственности. — С. 91.*

Рассмотрены отдельные новации в сфере банкротства государственных предприятий, которые были введены Законом Украины от 22.12.2011 г. «О внесении изменений в Закон Украины «О восстановлении платежеспособности должника или признании его банкротом». Проанализированы положения об участии в собрании кредиторов и работе комитета кредиторов представителей органа, уполномоченного управлять государственным имуществом, и порядке назначения арбитражного управляющего в случае возбуждения производства по делу о банкротстве государственного предприятия или предприятия, в уставном капитале которого доля государственной собственности превышает 50 процентов. Обоснованы предложения относительно совершенствования соответствующих законодательных норм.

Трофуненко Н.В. *Сертификация ответственных исполнителей в строительстве. — С. 97.*

В статье анализируются положения действующего законодательства Украины относительно порядка проведения профессиональной аттестации архитекторов, инженеров-проектировщиков, экспертов и инженеров технического надзора. На основе правоприменительной практики делается вывод о целесообразности установления конкретного перечня лиц, для которых сертификация является обязательной, порядка выбора специализации, проведения экзамена и способов оценивания знаний строителей.

Черкасская Н.В., Трегуб А.А. *Ограничение, временный запрет (приостановление) и прекращение деятельности объектов электроэнергетики, как санкции за нарушение природоохранного законодательства. — С. 103.*

Конкретизированы научные подходы относительно ограничения, временного запрета (приостановления) и прекращения деятельности объектов электроэнергетики. Уточнен вид юридической ответственности, к которому принадлежат эти санкции. Исследованы круг и полномочия органов власти относительно принятия решения об ограничении, временном запрете (приостановлении) и прекращении деятельности объектов электроэнергетики, предложены пути преодоления выявленных проблем. Обоснована необходимость внесения изменений в основания применения этих санкций.

Щербинина Е.В. *Артели на украинских землях Российской империи: эволюция правового статуса. — С. 121.*

В статье прослежена эволюция правового статуса артели на украинских землях Российской империи, то есть дан анализ историко-теоретического аспекта становления правового статуса современной формы производственного кооператива в Украине, охарактеризованы различные виды артельных образований создаваемых на украинских землях, выявлены особенности артельной собственности и прослежена эволюция ее правового режима.

Славова Н.О. *Антропоцентризм как принцип правотворчества. — С. 134.*

Рассмотрены принципы правотворчества как главные требования, правила создания, принятия нормативно-правовых актов. Акцент сделан на принцип антропоцентризма, который является основополагающим в правотворческой деятельности и функционировании правовой системы общества.

Антонюк Е.И. *Условия возмещения затрат на правовую помощь в гражданском процессе. — С. 151.*

Рассмотрены проблемные вопросы возмещения затрат на правовую помощь в гражданском процессе Украины. Проанализирована практика судов апелляционной и кассационной инстанции относительно условий возмещения таких затрат, а также доказывания их размера. На основании анализа законодательства, решений Конституционного Суда Украины, судебной практики и научной литературы выделены условия возмещения затрат на правовую помощь, а также обосновано право на их возмещение в случае оказания правовой помощи специалистом в области права в процессуальном статусе представителя.

Красицкая Л.В. *Установление факта материнства и признание материнства как способы защиты семейных прав матери и ребенка. — С. 159.*

В статье определяются особенности правового регулирования отношений по установлению факта материнства и признанию материнства по решению суда. Делается вывод, что установление факта материнства и признание материнства являются способами защиты семейных прав матери и ребенка, которые устанавливаются исключительно законом и не могут быть установлены договором между сторонами. Предлагается расширить круг лиц, которые могут обращаться в суд с иском о признании материнства по решению суда.

Моисеев А.М., Легостаев А.А. *Экспериментальное изучение дистанционной формы допроса судебного эксперта. — С. 174.*

Исследована информационная составляющая допроса эксперта в режиме видеоконференции. Применен метод эксперимента, в ходе которого в качестве модели судебного допроса эксперта выбраны доклады выпускников юридической специальности по результатам их магистерских и дипломных исследований перед членами комиссии через Интернет-связь. Выступления заслушивались в специально оборудованной лаборатории в присутствии студентов и преподавателей. Руководитель эксперимента выполнял роль модератора, который обеспечивал выполнение процессуального порядка допроса эксперта, переключал каналы видеоконференцсвязи, управлял расположением видеокамер и экрана. По результатам эксперимента подтверждена перспективность внедрения дистанционного допроса эксперта. Отмечено, что основной недостаток дистанционного допроса обусловлен ограниченностью передачи невербальной составляющей устных сообщений, а также обусловлен субъективным отношением исследователя к полученным результатам. Сформулированы рекомендации для судей и экспертов по специальной подготовке к участию в процессуальных действиях в дистанционной форме. Акцентируется внимание на необходимости экспликации откровенности и убежденности эксперта в результатах проведенной экспертизы.

Самойленко Е.А. *Предпосылки разработки криминалистической методики расследования преступлений, совершенных в сети Интернет. — С. 181.*

Статья посвящена исследованию объективных предпосылок разработки методики расследования преступлений, совершенных в сети Интернет. В статье содержатся теоретические положения, сформулированные в результате анализа научных исследований и практического опыта правоохранительных органов Украины в борьбе с компьютерными и традиционными преступлениями. Отмечается, что с целью последующей разработки методики расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, можно выделить такие объективные предпосылки ее разработки: отдельные

тактические основы методики обусловлены транснациональным характером технологии преступной деятельности; в методике необходимо предложить новые и усовершенствовать имеющиеся тактические средства сбора доказательств электронного происхождения; с применением методики необходимо решить определенный перечень общетеоретических вопросов построения криминалистических методик. Доказывается, что типизация механизма совершения таких преступлений непосредственно зависит от содержания услуг или соглашений, предоставленных или заключенных субъектами, которые пострадали от преступных действий, и вида информационно-коммуникационных технологий, с помощью которых такое событие произошло в сети Интернет.

Седнев В.В. *Генезис понимания специальных знаний.* — С. 186.

Исследован генезис понимания специальных знаний. В статье приведен анализ влияния основных предпосылок становления судебной экспертизы на структуру её теории и функции. Рассмотрена диалектика понятия компетенции. Выявлены и описаны основные противоречия функционирования судебной экспертизы, задаваемые сменой научных парадигм.

Семыкин Н.В. *Субъект террористических преступлений.* — С. 195.

В статье анализируются признаки субъекта террористических преступлений как одного из обязательных элементов состава преступления и признаков состава преступления, разграничиваются понятия «субъект преступления» и «субъект ответственности за совершенное преступление», внесены предложения по совершенствованию уголовного законодательства по указанным вопросам.

Валитов С.С. *Адвокатирование конкуренции антимонопольными органами.* — С. 207.

В статье рассматривается содержание адвокатирования конкуренции антимонопольными органами, в частности оценки влияния решений органов власти на экономическую конкуренцию.

Костенко Ю.А. *О порядке проведения камеральной проверки.* — С. 216.

Статья посвящена исследованию одной из форм налогового контроля — камеральной налоговой проверки. На основании анализа нормативно-правовых актов, научной литературы обоснованы особенности ее организации и проведения. Определенное внимание уделено и выделению проблемных вопросов. Автором обоснованы и предложены направления совершенствования законодательства, а именно: определены сроки проведения камеральных проверок; уточнен порядок истребования налоговой информации во время ее проведения и процедуры подписания акта.

Сынкова Е.М. *Организационно-правовое обеспечение стратегического аудита в органах исполнительной власти.* — С. 222.

Исследуются особенности организационно-правового обеспечения стратегического аудита в государственном секторе. Для совершенствования организационно-правового обеспечения стратегического аудита обосновывается необходимость нормативного закрепления комплексной системы оценки результативности деятельности органов исполнительной власти как институтов реализации целевых программ. Предлагается реализация комплекса мероприятий по совершенствованию организационного, нормативного и методического обеспечения стратегического аудита в органах исполнительной власти.

Трегубец Н.А. *К вопросу правового регулирования организации проверок антимонопольными органами* — С. 228.

Статья посвящена особенностям правового регулирования организации проверок антимонопольными органами относительно соблюдения законодательства в сфере защите экономической конкуренции, рассмотрены основания проведения внеплановых проверок. В процессе исследования была обоснована необходимость расширения оснований для проведения проверок соблюдения конкурентного законодательства и подготовлены предложения по внесению изменений в действующее законодательство относительно четкого определения обстоятельств, на основании которых могут проводиться внеплановые проверки территориальными отделениями, а именно по собственной инициативе Антимонопольного комитета Украины и по требованию органов прокуратуры, что позволит реализовать контролирующие функции антимонопольных органов Украины в полном объеме.

Керп Ю.В. *О соотношении понятий коммерческого наименования, фирменного наименования, наименования юридического лица. — С. 271.*

Статья посвящена анализу понятия «коммерческое наименование», его функций. Исследовано соотношение понятий «фирменное наименование», «коммерческое наименование», «наименование юридического лица». Обосновано, что понятия «фирменное наименование» и «коммерческое наименование» являются синонимами, однако использование сразу двух понятий усложняет применение закона.

Правдиченко А.А. *К вопросу о договоре поручения между управляющим фонда финансирования строительства и застройщиком. — С. 280.*

В статье проводится анализ договора поручения между управляющим фонда финансирования строительства и застройщиком. Исследуются цель, предмет, порядок исполнения и прекращения указанного договора, правовые последствия его выполнения. Осуществляется сравнительный анализ с договором поручения, предусмотренным Гражданским кодексом Украины по указанным критериям.

Терованесов А.М. *Историко-правовые предпосылки введения системы медицинского страхования в Украине. — С. 286.*

В статье исследуются социальные, экономические и правовые предпосылки становления системы медицинского страхования на украинских землях в XIX – начале XX ст. Рассматриваются факторы, которые привели к ее формированию. Предлагается классификация правовых предпосылок, которая позволит определить тенденции развития системы медицинского страхования в современной Украине и усовершенствовать ее законодательную базу.

Чубарова Е.А. *О понятии конституционно-правовой ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления. — С. 293.*

Статья посвящена исследованию понятия конституционно-правовой ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления. При этом вопросы ответственности рассматриваются в «позитивном» и «негативном» аспектах. На основании рассмотрения общетеоретических понятий юридической и конституционно-правовой ответственности дается определение конституционно-правовой ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления.